

浙江最老产区期待新「梅」景

宁波约占全省杨梅栽培总面积的五分之一

昨天清晨4点不到，余姚市三七市镇唐李张村梅农张赞就组织工人们上山摘杨梅了。他们戴着头灯，背起竹筐，一路低头快步疾走。“不早上山来不及呀，今天有1500份订单等着发货呢！”张赞兴奋地说。

这段时间，随着地产杨梅开始大批上市，在余姚、慈溪等主产区，像张赞这样每日忙忙碌碌的梅农数不胜数。

宁波是浙江最老的杨梅产区，是荸荠种杨梅的发源地，7000多年前就有杨梅原种。目前常年栽培面积33万亩左右，约占全省杨梅栽培总面积的1/5。从最初的“一枝独秀”，到如今的前有兰溪杨梅“抢跑”，后有仙居“乒乓球”杨梅进军全国，以及云南杨梅“抢滩”，宁波杨梅如何保持先发优势？新形势下，宁波杨梅经济怎样做大？

记者 王博 黄春晓 通讯员 韩宇雯 郑拓

留住“老底子”的味道

连日来，鄞州区横溪镇大岙村意梅家庭农场，81岁的任锡龙和55岁的儿子任云达穿行在杨梅树下，仔细观察今年杨梅树的挂果情况。作为宁波人心目中“最对味”的杨梅——露天生态杨梅，今年因春季前期温度低，集中上市时间在6月中旬，稍晚于去年。

“气温偏低，杨梅就会推迟上市，但我们疏花、剪枝、养护一样没落下，杨梅的个头和口感是近几年中最好的。”任云达笑着说。

与任云达的杨梅形成鲜明反差的是，这几年各地杨梅都着急“赶早”，一些大棚杨梅5月中下旬就上市了。为留住杨梅“老底子”味道，

市农业农村局加强宣传引导，为梅农提供技术指导，共同破解山地杨梅露天栽培、“靠天吃饭”等难题。同时，与省农业科学院合作开展杨梅优质丰产栽培技术研究，多举措提高果树抗病能力，杨梅“大小年”问题基本得到解决。

此外，余姚、慈溪分别制定了“原产地域产品保护”国家标准，不仅绘制杨梅绿色精品标准化生产模式图，还给杨梅贴上“宁波市信用农产品承诺达标合格证”，让杨梅带着“身份证”上市，可溯源更可寻味。

“今年预计全市场杨梅产量在12万吨左右，与2023年高产量相比适当减少，但品质提高，果实口感更好。”市农业农村局农技推广总站农艺师樊树雷说。

小杨梅“链”出大产业

昨天，在宁波礼坊食品有限公司生产车间内，工人们正忙着制作杨梅酥。经过和面、熬馅、烘焙等工序后，一枚枚馅料饱满的杨梅酥新鲜出炉。

杨梅集中上市期也是订单高峰期。“每100公斤杨梅可以制作约4000枚杨梅酥，通过深加工，实现了单季果品的全年销售。”该公司生产主管杨兴利在接受采访期间，又接到了一笔4500枚的杨梅酥订单。

无独有偶，杨梅和非遗技艺也擦出了“火花”。这几天，在余姚市成业杨梅专业合作社，非遗传承人陈业正在酿制杨梅酒。“以杨梅浸酒为基础，合作社还研发推出了杨梅蒸馏酒，口感醇厚，每公斤能卖到400元。”陈业说。

为解决杨梅鲜果运输不便、不耐

储存、赏味期短等问题，各地除了杨梅酥、杨梅酒，还创新推出了杨梅宴、杨梅糖、杨梅蜜饯、杨梅果酱、杨梅罐头等，不断延长产业链。

源于杨梅，但不止于杨梅。这几天，在上海北外滩举办的余姚“梅”灵个”市集上，杨梅展销、非遗文创、文旅景点等近30个摊位一字排开，一幅好吃好看又好购的文旅画卷在众多前来“轧闹猛”的上海市民及游客面前徐徐铺开。

6月6日，2024中国·慈溪杨梅采摘季开启，现场不仅有鲜果采摘，还有美食嘉年华和音乐会，数以万计的“饕客”为寻味一颗“老底子”杨梅而来。据不完全统计，今年端午假期，慈溪杨梅主产区引来游客超20万人次，较去年同期增长10%。

“望梅兴叹”。对此，宁波市农业科学研究院研发了箱式气调保鲜装备，可使杨梅保鲜期达到21天，好果率86.5%；宁波顺丰开通至国内241个城市的航空快运线路，均已实现次日达或隔日达；余姚梅农通过互联网销售杨梅，占总销售额的15%。

未来，如何让一颗颗小杨梅呈现新“梅”景、长成大产业？

余姚市农业技术推广服务站高级工程师汪国云建议，我市应推动杨梅一二三产融合发展，助力杨梅产业构建一套从生产、加工到流通、销售的一体化产业体系。“在此过程中，政府要出台切实可行的政策，投入真金白银建设专业化交易市场，为杨梅主产区升级基础设施。同时推动杨梅产业链向高附加值领域发展，带动宁波杨梅实现从季节性到全年性、从地域性到全球性发展。”

走稳“梅”好共富路

苏东坡曾赞“闽广荔枝、西凉葡萄，未若吴越杨梅”。1995年，余姚市被命名为“中国杨梅之乡”，2004年又被评为“杨梅原产地”；慈溪杨梅先后荣获中国驰名商标、国家地理标志证明商标等称号，品牌价值超11亿元。

现阶段，宁波杨梅产业发展须要补齐哪些短板？樊树雷认为，尽管我市已广泛开展杨梅栽培技术培训，但仍有大部分的梅农对新技术应用缺乏认识和理解。“建议加大适度修剪、适时疏花疏果、配方施肥等关键技术的培训，进一步提升杨梅品质、产量，帮梅农创造更多收入。”

俗话说，杨梅“一日味变，二日色变，三日色味俱变”。虽然现在的储存技术让杨梅的保鲜期有所延长，但仍有许多外地人



梅农采摘杨梅。(王博 李超 摄)



梅农任云达在装杨梅。(王博 李超 摄)

专家支招

杨梅怎么挑怎么吃怎么保存

进入杨梅季，你是否还在担心不会挑杨梅？杨梅有哪些营养价值？怎样处理才能吃上健康又美味的杨梅？吃不完的杨梅该如何保存？为了解答这些关于杨梅的问题，记者专访了中国园艺学会杨梅分会理事汪国云。

记者：汪理事，眼下杨梅大批量上市，市面上有荸荠种杨梅、东魁杨梅、白杨梅等不同品种，消费者该怎样挑到心仪的杨梅呢？

汪国云：挑选杨梅首先得根据色泽、大小来辨别品种，因为不同品种的杨梅具有不同的风味。目前市面上常见的杨梅有荸荠种杨梅、东魁杨梅、水晶杨梅和夏至红杨梅四种。荸荠种杨梅、东魁杨梅成熟时颜色呈紫红色或紫黑色，正常情况下东魁杨梅果实相对较大，荸荠种杨梅则更“小家碧玉”些。水晶杨梅和夏至红杨梅属于白杨梅品种，水晶杨梅以白色为主，略带黄色或淡粉红色，夏至红杨梅一般为粉红色或深红色。

个人可以根据品种来选择自己想要的甜酸度。荸荠种杨梅、东魁杨梅口味以甜味为主，略带酸味或无酸味。水晶杨梅和夏至红杨梅酸味相对明显，酸甜适中，值得一提的是它们带有一种独特的鲜味。

在选定杨梅品种之后，就要进一步判断杨梅的成熟度。一般来说，色泽越深，杨梅的成熟度越高，酸味就会减少甚至消失。水晶杨梅白中带黄、带粉红色甚至呈现透明状的果实，口感更好。另外，同一品种的杨梅，果实越圆整，发育越充分；肉柱越饱满，吃起来口感越柔润。

记者：作为时令水果中的“顶流”，杨梅有哪些营养价值？

汪国云：食用杨梅对人体主要有四大好处。第一，杨梅富含膳食纤维，能促进肠道蠕动，有利于肠胃健康；第二，杨梅富含花

青素和维生素C，具有一定抗氧化作用并且能增强人的免疫能力；第三，杨梅富含钙、铁、镁、钾等微量元素，食用杨梅能够调节人体体液平衡；第四，杨梅含有大量有机酸，能够健胃消食。

记者：杨梅果实表面凹凸不平，应该怎样处理才能在确保健康的同时又保留杨梅的风味呢？

汪国云：宁波本地杨梅多产于丘陵山地，生长环境好，远离污染源，且杨梅从幼果到成熟，时间仅为三个月，被污染的风险较低。因此，直接食用杨梅是安全的。

当然，想要在确保健康的同时又保存杨梅的风味，我建议将买回家的杨梅用常温饮用水冲洗、浸泡，三五分钟即可，然后沥干杨梅表面的水分就可食用。

记者：杨梅不仅上市时间较短，而且较难保存。我们应该如何保存杨梅，延长它的赏味期？

汪国云：若想要尽可能久地保存杨梅，首先要精心挑选，去除成熟过度的、已经发软、果肉有破损的杨梅。挑出来的杨梅放在冰箱里冷藏即可。一般新鲜杨梅可以在冰箱冷藏保存一周左右。如果用的是敞口容器，须覆盖一层保鲜膜，以防止杨梅果实水分蒸发。当然，如果仅短期存放一两天，只要将杨梅放在室内通风、阴凉处即可。

此外，还可以将经过挑选的杨梅装入保鲜袋冷冻，我们既可以直接食用冰镇杨梅，也可以用常温饮用水将杨梅化冻后食用，还可以将冰镇杨梅放入酒或饮料中品尝。

(记者 黄春晓)



昨日正值周末，不少游客在江北区苏湖村采摘杨梅。(陈结生 摄)

